9o Widze i opisuje¢, bo teskni¢ po tobie.”

Uwaga! W modelu zostaly zawarte przyktadowe odpowiedzi, ktore wskazujg kierunek oczekiwanych rozwigzan. Uczen nie musi
udzieli¢ identycznych odpowiedzi, aby otrzymaé punkty. Wystarczy, ze jego odpowiedz jest poprawnym rozwigzaniem zadania,
zgodnym z tekstem, ktorego dotyczy.

Nr Zasady
sad Przykladowe odpowiedzi Punktacja przydzielania
' punktéw
1. Np.: po 2 punkt za kazdy
a) Tekst podzielony jest na 4 zwrotki. pelny i poprawny
b) Zwrotki majg rozng liczbe wersow - 2 pierwsze po 4 wersy, argument;
2 kolejne po trzy wersy. 0-8 po 1 punkcie za
€) Zwrotki maja rézny charakter — 2 pierwsze sa opisowe, 2 kazdy poprawny,
kolejne refleksyjne. ale niepelny
d) Jest r6zny uktad rymoéw — 2 pierwsze majg rymy okalajace argument;
(abba; abba), 2 kolejne podwojne (cdc; ded).
Uwaga! Za niepetny argument nalezy uznaé taki, np.: Zwrotki
maja r6zng liczbe wersow.
Nazwa zywiotu woda ziemia po 1 punkcie
za poprawne
Stowo wskazujace wptynaé zielono$¢ 0-2 wypetnienie catej
5 na dany zywiot ocean faka kolumny tabeli
fala kwiaty
powoddz burzan
brodzi¢ kurhan
patrze stucham po 1 punkcie
Czasownik za poprawne
z tekstu wypehienie calej
wzrok stuch kolumny tabeli
Nazwa zmyshu 0-2
3. Elementy §wiata zielono$¢ szumigcych
przedstawionego koralowe
odbierane danym btyszczy
zmystem
1 punkt za podanie
4 suchy, $liski 0-1 obu przymiotnikow
po 1 punkcie za
3 tryby )
o poprawne okreSlenie
oznajmujacy — np.: wptynatem ) )
5 ) ) 0-3 trybu i podanie
' rozkazujacy — np.: stojmy )
) wlasciwego
przypuszczajacy - styszatbym )
czasownika




Np.: styszenie zjawisk niemozliwych do ustyszenia ludzkim uchem -
Stysze ciggngce zurawie,
Ktorych by nie doscigly zrenice sokota,/

1 punkt za poprawne

podanie umiejetnosci;

(...) kedy sie motyl kotysa na trawie,/ 0-4 1 punkt za

Kedy wqz sliskq piersiq dotyka sie ziota. .

Np.: Shuzy to ukazaniu wyjatkowej wrazliwosci osoby moéwiacej, jej przywolanie
otwarciu na inne formy poznania. co najmniej dwoch
lub .

Stuzy to ukazaniu tak dalekiego zjednoczenia si¢ osoby mowiacej ze fragmentow;

6. $wiatem przyrody, ze wrazliwo$cig zmystow zaczyna przewyzszac 2 punkty za petne
Iz:gerzc;ta. wyjasnienie zgodne
Postuzylo ukazaniu, jak bardzo osoba mowiaca jest oddalona od z tekstem
ojczyzny, ktora sytuuje si¢ poza ogromng przestrzenig ogarniang jej
zmystami.
lub
Postuzylo to ukazaniu roli przyrody w zyciu osoby mowiacej. Jest
ona tacznikiem z utracong ojczyzna.

1 punkt za poprawng

7. AE 0-1 odpowiedz

8 Np.: Zdania pytajace wskazuja na stan psychiczny osoby mowigcej, 0-1 1 punkt za poprawng

' jej zagubienie 1 niepewnos¢. odpowiedz
1 punkt za poprawne
wskazanie zwrotki;
1 punkt za poprawne
9. pierwsza zwrotka; zdania ztozone wspotrzednie 0-2 okreslenie rodzaju
relacji miedzy
wypowiedzeniami
sktadowymi
1 punkt
Jak cicho!” za przywotanie

10. | Np.: Osoba mowigca nie usituje na nikogo wptyna¢, emocjonalnie 0-2 \Evoprgvv\\/line%gz(t)ania'

informuje tylko o swoim spostrzezeniu. 1 )[/)Enkt 7a '
uzasadnienie

a) zdanie wspotrzednie ztozone

b) Np.’: o . . . . 1 punkt za poprawne

- Chciata oddali¢ si¢ z miejsca, w ktorym przebywa, w ktorym czuje okreslenie budowy

Sig zagublona. . i . . wypowiedzenia;

11. | - Chciata ukaza¢ samotnos$¢ spowodowang oddaleniem od ojczyzny. 0-3 0o 1 punkcie
Uwaga! Wazne jest, aby do kazdego zdania sktadowego odnosit si¢ (Z)irljggr}l] pggrawme
jeden cel. Y

12. | Np.: rozlegto$¢ lub bezkresnosé 0-1 1 punkt za poprawng

odpowiedz




13.*

Rozumienie tematu**

wypowiedz uwzglednia wszystkie elementy polecenia;
zard6wno okolicznosci spotkania, jak i rozmowa bohateréw,
$wiadcza o znajomosci tekstow i odwotuja si¢ do elementow
$wiata w nich przedstawionego; wspoélnota doswiadczen-
uwzglednia pig¢( opuszczenie ojczyzny (domu rodzinnego),
dhugie przebywanie z dala od ojczyzny (domu rodzinnego),
tesknote za ojczyzna (domem rodzinnym) i wywotane tym
poczucie osamotnienia, podrézowanie); nie wystepujg bledy
rzeczowe dotyczace lektury; cala wypowiedz jest logiczna i
spdjna tresciowo; kreatywne wykorzystanie tresci obu tekstow

wypowiedZ uwzglednia wszystkie elementy polecenia;
zarowno okolicznosci spotkania, jak i rozmowa bohaterow,
$wiadcza o znajomosci tekstow i odwotuja si¢ do elementow
$wiata w nich przedstawionego; wspolnota doswiadczen —
uwzglednia cztery sposrod wskazanych na poziomie a; nie
wystepuja bledy rzeczowe dotyczace lektury; cata wypowiedz
jest logiczna i spojna tresciowo; kreatywne wykorzystanie
tre$ci obu tekstow

wypowiedz uwzglednia wszystkie elementy polecenia;
zardwno okolicznoS$ci spotkania, jak i rozmowa bohaterow,
$wiadcza o znajomosci tekstow i odwotuja si¢ do elementow
$wiata w nich przedstawionego; wspolnota doswiadczen —
uwzglednia trzy sposrod wskazanych na poziomie a; nie
wystepuja bledy rzeczowe dotyczace lektury; cata wypowiedz
jest logiczna i spojna tresciowo; kreatywne wykorzystanie
tresci obu tekstow

wypowiedz uwzglednia wszystkie elementy polecenia;
zardwno okolicznosci spotkania, jak i rozmowa bohaterow,
$wiadcza o znajomosci tekstow i odwotuja si¢ do elementow
$wiata w nich przedstawionego; wspolnota dos§wiadczen —
uwzglednia dwa spos$réd wymienionych na poziomie a; nie
wystepuja bledy rzeczowe dotyczace lektury; cata wypowiedz
jest logiczna i spojna tresciowo; kreatywne wykorzystanie
tresci obu tekstow

wypowiedZ uwzglednia wszystkie elementy polecenia;
zardwno okolicznos$ci spotkania, jak i rozmowa bohaterow,
$wiadczg o znajomosci tekstow i odwotujg si¢ do elementow
$wiata w nich przedstawionego; wspolnota doswiadczen —
uwzglednia jedno spos$réd wymienionych na poziomie a; nie
wystepuja bledy rzeczowe dotyczace lektury; cata wypowiedz
jest logiczna i spojna tresciowo; kreatywne wykorzystanie
tresci obu tekstow

przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego
poziomu, tego,

na ktory wskazuje
tre$¢ pracy

Kompozycja

wypowiedz ma trojdzielng budowe; zachowane sg proporcje
pomiedzy poszczegdlnymi czgsciami; czesei sg logicznie

ze sobg powigzane; wystepuja wszystkie wyznaczniki opisu
sytuacji

wypowiedz ma trdjdzielng budowe; zachowane sg proporcje
pomiedzy poszczegdlnymi czgsciami; wystepuja wszystkie
wyznaczniki opisu sytuacji

wypowiedz ma tréjdzielng budowe; zachowane sg proporcje
pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami; wystepuja glowne
wyznaczniki opisu sytuacji

przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego
poziomu

Jezyk

w wypowiedzi nie wystepuja btedy jezykowe

w wypowiedzi wystepuja najwyzej dwa btedy sktadniowe

w wypowiedzi wystepuja najwyzej dwa btedy sktadniowe
i dwa btedy fleksyjne

przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego
poziomu




q |V wypowiedzi wystepuja najwyzej dwa btedy sktadniowe, 2
dwa btedy fleksyjne i btad leksykalny
e | wwypowiedzi wystepuje najwyzej 6 bteddw rdéznego rodzaju 1
4 Ortografia
a | w wypowiedzi brak jest bledow ortograficznych 4
b | W wypowiedzi brak jest razacych bledéw ortograficznych 3
c |V wypowiedzi brak jest razgcych bledow ortograficznych 2 tylko z jednego
w wyrazach o wysokiej frekwencyjnosci w jezyku poziomu
w wypowiedzi wystepuje najwyzej jeden razacy blad
d | ortograficzny w wyrazach o wysokiej frekwencyjno$ci 1
w jezyku
5 Interpunkcja
a | w wypowiedzi brak jest bledow interpunkcyjnych 3
— . . - je si¢ punkty
w wypowiedzi brak jest sktadniowych btedow przyznaje sig pun
b interpunkcyjnych 2 tylko z jednego
c |V wypowiedzi dopuszczalny jest jeden sktadniowy btad 1 poziomu
interpunkcyjny
Razem punktéw 50

*Przy ocenianiu tego zadania nalezy podawac¢ liczbe punktéw otrzymanych przez piszacego

za poszczegolne kryteria, np.: 1-5; 2-2;.... 5-3 =17 p.

**Jesli za kryterium ,,Rozumienie tematu” piszacy otrzymuje 0 punktow, to z calego zadania otrzymuje
0 punktow.

Jesli wypracowanie liczy mniej niz 200 stéw ocenia si¢ tylko ,,Rozumienie tematu”

1,,Kompozycje” zgodnie z podanymi kryteriami.

W przypadku pytan, prosz¢ o maila na adres: wojciech.tanski2@wp.pl . Do zaj¢cia stanowiska przez
komisje potrzebna bedzie cata odpowiedz ucznia. Czasami o jej poprawnosci moze zdecydowac jeden
wyraz lub znak interpunkcyjny. Prosze tez nie oczekiwa¢ ode mnie natychmiastowych odpowiedzi. Skoro
dla sprawdzajacego odpowiedz ucznia stanowi problem, to jest nim réwniez dla komisji, ktora musi
whnikliwie przeanalizowa¢ odpowiedZ ucznia, abym mogt udzieli¢ jednoznacznej odpowiedzi.

Bardzo prosze zadba¢ o terminowe 1 rzetelne wpisywanie uczniow 1 ich wynikoéw na platformie.

7 zyczeniami OWOCnego sprawdzania ©
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